



今天  
多云  
偏东风3-4级  
17-22℃

明天  
多云有小雨  
东南风3-4级  
18-24℃

今日1叠8版  
总期数第9121期

今日空气质量  
上午：优至良  
下午：良

# 新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2024年11月13日 星期三 农历十月十三

## 明年起 法定节假日增加2天

### 将除夕纳入法定节假日 放假总数由11天增加至13天

**晨报讯** 据人民日报客户端消息,近日,国务院公布《关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》(以下简称《办法》),并公布2025年部分节假日安排。

《办法》修改前,我国全体公民放假的节日是7个,共放假11天。此次修改后,7个节日共放假13天。

其中:春节4天(除夕至初三),通过调休放假至少8天,较原来增加1天;国庆节3天(10月1日至3日),调休形成7天假期;劳动节2天(5月1日、2日),调休放假5天,较原来少调休1天;元旦、清明节、端午节、中秋节各1天,除逢周三外,结合与相连周末调休,形成3天假期。

据介绍,这次修改主要体现在五方面。

**一是假期总量增加**  
全体公民放假的假日增加2天,即农历除夕、5月2日,放假总数由11天增加至13天。

**二是除夕纳入放假**  
近些年,除夕主要靠调休或者灵活休假进行保障。此次将除夕纳入法定节假日,通过制度化方式保证群众更好团圆过年,更好享受传统节日。

**三是春节假日延长**  
增加后春节放假4天(农历除夕、正月初一至初三)。放假调休8天。在除夕逢周五时,与周末顺连还可实现放假9天,例如2027年。春节时间延长且更加固定,大家能更好地安排探亲休假。

**四是五一调休减少**  
“五一”假期增加到2天,加上2天周末,只需要调休1天即可形成5天假期。

**五是明确调休原则**  
除个别特殊年节外,春节自农历除夕起放假调休8天,国庆节自10月1日起放假调休7天,劳动节放假调休5天,元旦、清明节、端午节、中秋节分别放假调休或连休3天(如逢周三则只在当天放假),国庆节放假如逢中秋节则合并放假8天(比如2025年、2028年)。除个别特殊年节外,法定节假日假期前后连续工作一般不超过6天。

**法定放假总数**  
由11天  
增至  
13天

**增加两天为  
农历除夕**

**5月2日**

**春节4天**  
(除夕至初三)  
较原来增加1天(除夕)

**国庆节3天**  
(10月1日至3日)

**劳动节2天**  
(5月1日、2日)  
增加了1天(5月2日)

**元旦1天**

**清明节1天**

**端午节1天**

**中秋节1天**

- 除个别特殊年节外,春节自农历除夕起放假调休8天
- 在除夕逢周五时,与周末顺连还可实现放假9天,例如2027年
- 除个别特殊年节外,自10月1日起放假调休7天
- 国庆节放假如逢中秋节则合并放假8天(比如2025年、2028年)
- 调休放假5天,较原来少调休1天
- “五一”假期增加到2天,加上2天周末,只需要调休1天即可形成5天假期
- 除逢周三外,结合与相连周末调休,形成3天假期
- 如逢周三则只在当天放假

制图:潘文健

## 申城 125 家单位向市民敞开“绿色”之门 内部绿地成为共享花园,有的还成了“网红”

“这里改造以后挺好的,带孙女逛完超市,来看看花草。”昨天上午10点,市民张女士带着孙女在黄兴路大润发门口的花园玩耍。这个花园原本是不对市民开放的一片绿地,不久前,在杨浦区绿化市容局和超市方面的共同努力下,将这片绿地打开,成为和市民共享的“大润发花园”。市绿化市容局介绍,从2020年至今年10月,类似这样与市民共享的单位附属绿地已经达到125处,成为人民城市理念的又一实践。

走进黄兴路国权东路路口东南角的薇花园,只见一丛龙船花开得正盛,花朵之间,一只蝴蝶

正在飞舞。花草之间,还点缀着几丛粉黛乱子草。

杨浦区绿化市容局相关负责人介绍,花园所在地原先是大润发杨浦店附属绿地,绿地北侧和西侧原有高约1米、长42.9米的挡墙,并种植了高约3米的珊瑚绿篱,视线遮挡严重,从马路边甚至连超市的门面都看不清楚,而且,这块绿地是市民不能进去的。绿地里除了几棵香樟和广玉兰长势较好外,其他杂树较多,草皮空秃,空间利用率低。

“这次改造中,我们和超市方面反复沟通设计方案,拆除了挡墙与绿篱,增加花坛、坐凳等休

憩设施,保留了长势较好的香樟和广玉兰,新增3棵白玉兰为主景树,丰富下层绿化空间,营造出以玉兰为主题的可进入式休闲绿地空间。”杨浦区绿化管理事务中心工程师洪艳介绍,大润发杨浦店附属绿地开放后,为周边居民提供了公共活动空间,更让权属单位有了“获得感”,吸引客流进入,市民和权属单位都从中获益。

市绿化市容局介绍,从2020年至今,全市已开放共享单位附属绿地125个,改造成口袋公园32个。上海体育运动健康科学研究所的附属绿地成了吴兴花园,上海音乐学院汾阳校区的

绿地成了上音花园,这两个花园开放后,还都迅速成为网红花园。此外,华东政法大学长宁校区、上海辞书出版社等一些高校、企事业单位的内部绿地也都向市民敞开了“绿色怀抱”,与街区风景融合。

市绿化市容局表示,目前单位附属绿地开放共享项目主要是以机关、事业单位、国有企业为重点,开放其临街可达的附属绿地,近期还将有一批绿地和市民共享。

晨报记者 郁文艳